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在我院示范手术区建设智能送药机器人及消毒机器人系统，，提供配套的信息化管理软件根据运送物品形态不同，可以定制不同形态和不同尺寸的箱体；满足特殊场景功能应用需求，如上下电梯，门禁开关改造，特殊物品（毒麻管控类药品）运输，权限管理，物品追溯，自动门改造等。
运用物流机器人开创院内配送的标准流程，全程可管控、可溯源，避免物品运输过程中的遗失。提升医院整体运营管理水平和运营效益，加速医院物流管理智能化进程，助力医院智慧化建设. 
消毒机器人系统以机器人为载体，综合紫外线消毒、超干雾过氧化氢灭菌及空气过滤于一体，兼具机器人激光导航技术；机器人消毒方式可设置，智能化操作界面，简单易操作。机器人能够根据设定的路线自主移动、激动灵活，能在多房间或布局复杂的室内环境下自动、定时、高效、精准的进行消毒工作
根据用户需求，功能、流程定制，并提供整体解决方案及信息化管理软件，通过优化物资配置流程，全方位保障方案的可行性与适用性。
物品安全：机器人可通过指纹、刷卡等方式对用户进行身份权限管理。通过后台物流中央调度与监控系统，实时监控机器人位置与运行状态，对于机器人异常状态后台会进行报警提示。
产品安全：获多方认证，包括 CR认证、CE认证、RoHS认证、CCC认证
人员安全：灵活配置的路线控制，根据业务场景变化，轻松改变路线设置，机器人可灵活避障。遇到障碍物自动绕行，包括中空的小车、病床、推车、设备、人流等。机器人通过人工智能深度学习，可自主判断周围环境路况，对于人流量多、障碍物阻拦、拐角处会提前减速慢行，并进行语音及灯光提示。遇到特殊情况，机器人可预判并紧急制动。
机器人操作界面简洁，用户终端配置电脑或PAD终端，可一键批量式调度对物流机器人进行转运，下单灵活，可实时查看各类物资配送记录与分析列表。
完善的API接口，提供全方位的技术支持，实现医院个性化的机器人系统解决方案的开发与功能集成。
[bookmark: _Toc44000653]送药机器人
手术室麻醉药品管理、配送以机器人运送，手术室二级库智能药柜分发，及手术室领用三个场景组成。特殊药品管控机器人确保手术室场景中的管控药品（毒性药品、麻醉药品、精神药品等）的严格管控与无人配送。特殊药品智慧化管控软件系统与特殊药品管控机器人无缝衔接，实现了特殊药品术前、术中、术后的闭环追溯管理
管理系统支持动态记录特殊药品从申领、退还、空安瓿回收的全过程，以及手术用药处方和残液登记，实现药品实时盘点，帐、物、批号自动核对，台清台结，低库存预警和近效期预警的精细化管理，并形成大数据，在优化特殊药品配送使用的同时，实现智能领药、安全退药，并与手术室二级库智能药柜系统进行对接，实现手术室药品闭环流程。
搭配机器人中央调度监控系统，能同时对全院机器人及相关设备和系统进行中央调度、监管和控制的系统。具备实时状态显示、监控报警、复杂路段交通管制、大数据分析管理决策等功能，助力医院精细化、智慧化管理。
数量：待定。
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应用于我院中心手术室以机器人为载体，综合紫外线消毒、超干雾过氧化氢灭菌及空气过滤于一体，兼具机器人激光导航技术；机器人消毒方式可设置，智能化操作界面，简单易操作。机器人能够根据设定的路线自主移动、激动灵活，能在多房间或布局复杂的室内环境下自动、定时、高效、精准的进行消毒工作。消毒机器人集成多种消毒方式，实现了消毒过程量化管理；机器人全程智能化操作，实行人机分离，保障了医护人员安全；能自动根据消毒面积计算工作时间，自动围绕待消毒目标进行360°无死角消毒。
支持定位导航、自主避障、语音交互和全场景消毒、任务编排可实现物表枯草杆菌芽孢99.99%以上消毒效果。消毒机器人以移动机器人平台为载体，搭载消毒模块，可应对院内多环境的消毒要求。支持通过机器人自导航技术和AI环境识别技术，自动规划路径并判断工作环境所需的消毒时间，实现一站式院内消毒管理。
数量：待定
