需求书
项目名称

中山大学附属第七医院医疗信息互联互通标准化成熟度四级甲等测评咨询服务项目
项目背景
2018年8月28日，国家卫生健康委医政医管局印发《关于进一步推进以电子病历为核心的医疗机构信息化建设工作的通知》（以下简称《通知》），将加强医疗机构信息化建设作为落实《国务院办公厅关于促进“互联网+医疗健康”发展的意见》的重要举措。《通知》强调了不断加强电子病历信息化建设的重要意义，提出要注意顶层设计、统筹推进，加强医院信息平台建设，使分布在不同部门的不同信息系统由分散到整合再到嵌合融合，逐步解决信息孤岛、信息烟囱问题，最终形成基于医院信息平台的整体统一的院内信息。明确要求到2020年，三级医院要实现院内各诊疗环节信息互联互通，达到医院信息互联互通标准化成熟度测评4级水平。为落实新医改相关工作任务，加强并持续推进卫生健康信息标准的制定和实施，提高跨机构、跨地域健康诊疗信息交互共享和医疗服务协同水平和信息惠民成效，国家卫生健康委统计信息中心开展国家医疗健康信息互联互通标准化成熟度测评（以下简称：互联互通测评）工作。 

为了进一步提升深圳市全民健康信息化建设水平，以测促用，以测促改，以测促建，加快推动跨机构、跨地域信息互联互通和共享协作，经研究， 深圳市医学信息中心印发《深圳市医学信息中心关于开展2020 年度国家医疗健康信息互联互通标准化成熟度测评工作的通知》。
互联互通测评咨询服务（以下简称：咨询服务）为医院医疗信息互联互通标准化成熟度测评而量身打造的专业化服务，通过信息化培训、调研、指标诊断、差异分析、改造方案、现场辅导、资料审查及模拟查验等方式协助医疗机构完成改造和测评准备工作。 三年来，互联互通测评咨询服务协助了深圳市15家医疗机构通过了互联互通测评，通过率达100%。
项目建设必要性
项目建设的必要性

测评指标内容与要点不熟悉

由于医院的互联互通测评指标体系文档没有详细说明各指标的测评要点和查验方式，医院在前期并不了解指标内容的具体检查要点，所以需要专业的测评咨询服务团队讲解测评指标的内容和各指标的测评要点，方便医院了解整个互联互通测评体系内容。
可申报等级难把握

在测评报名阶段，精准申报医院所能达到的测评等级，能极大提高医院互联互通测评的通过概率，如果所申报的等级超出医院信息化的真实水平，会可能造成测评实施阶段太多指标满足不了，最后无法通过互联互通测评。

提供测评各阶段的注意事项和经验教训

测评咨询服务向医院提供文审阶段、定量测试阶段、专家现场查验阶段的注意事项和经验教训，避免医院在测评各个阶段准备不够充分或是犯低级错误。
厂商改造的功能效果无法确定是否满足测评要求

由于厂商不清楚相关指标的要求和测评要点，造成个别系统功能的改造效果是否能满足测评要求，厂商也不确定，这时需要测评专业团队进行功能改造后评审，避免了医院过度依赖厂商，导致责任推诿。

共享文档和交互服务改造后需校验

由于医院各临床业务系统的数据标准不统一，所以平台生成的共享文档一开始无法达到标准化要求，在改造过程中，需要有与国家的测试系统的测试效果一样的工具，方便医院在共享文档和交互服务功能改造时进行调试，能及早发现问题并处理不符合要求的共享文档和不符合规范的交互服务，为医院节约改造时间及节省人力资源。
专家现场查验前需进行预查验

由于专家现场查验已经是测评的最后阶段了，如果在专家现场查验时才发现有指标不满足所申报等级要求，那时是没有时间留给医院进行改造了，所以需要测评咨询服务团队安排专家提前到医院进行现场预查验，让问题尽早暴露才有时间改造。
需求分析

测评准备阶段
需要提供指标体系培训、测评标准培训、测评流程培训，方便医院了解互联互通测评指标的整理内容和各个指标的测评要点，通过对医院信息化调研、分析差距，明确各指标对应的系统功能点的改造方案，以确保医院所申报的等级可实现通过测评。
测评改造阶段

明确改造内容后，在改造过程中，厂商改造好的共享文档和交互服务功能，需要借助验证工具进行校验，并且指导各个指标的实现方案和技术指导，明确改造后的功能是否满足测评要求，根据国家年度测评计划跟进各指标改造进度。
测评实施阶段
进入测评实施阶段后，需要了解测评流程中各环节的注意事项，如在文审时，需要提前审查各个指标的佐证材料是否符合要求，材料需要准备哪些；定量测试时，共享文档怎么准备，交互服务怎么测试等；在现场专家查验前，需要提前进行模拟查验，让各临床科室相关人员了解现场查验各环节的查验内容和注意事项。
服务内容要求

标准体系培训
根据测评标准要求，咨询服务方应对医院开展《 WS363卫生信息数据元目录》、《 WS364卫生信息数据元值域代码》、《WS445-2014电子病历基本数据集》、《WS/T 500 -2016 电子病历共享文档规范》、《医院信息平台基本交互规范》、《WS/T 447-2014 基于电子病历的医院信息平台技术规范》以及《国家医疗健康信息医院信息互联互通标准化成熟度测评方案（2020年版）》等测评标准体系培训，确保医院能够理解测评标准并针对测评标准进行标准化改造。
测评流程讲解
根据《国家医疗健康信息医院信息互联互通标准化成熟度测评方案（2020年版）》医院互联互通标准化成熟度测评分为测评申请、测评准备、测评实施、测评定级和测评授牌五个大的阶段，测评实施阶段又分为定量测试、专家文审和现场查验三个环节。咨询服务方应从整个流程上对医院进行讲解，确保医院能够从各个流程环节中把握测评的重点工作，从而顺利推进测评工作开展。
2020版测评指标体系培训
根据《国家医疗健康信息医院信息互联互通标准化成熟度测评方案（2020年版）》整个测评指标分为定量和定性两个部分，其中定量指标分值上占60%，定性指标占40%。咨询服务方应对医院进行测评指标体系培训，确保医院对整个测评指标体系进行理解和梳理，从而制定整体改造计划，详细部署测评各项工作开展。
指导并协助自测
咨询服务方需提供自主开发的医疗健康信息互联互通标准化成熟度测试平台，为医院提供项目正式申报前的测评申报指导和自测服务，确保医院能够熟悉整体测评流程，明确当前信息化建设与测评指标的差异，便于测评整体工作计划的梳理以及测评工作计划的可执行性。
指导测评申请服务
咨询服务方通过对医院开展测评方案、测试规范、体系文件的培训，分别从测评指标理解、标准化改造、定量测试准备工作等方面进行有针对性的培训工作，能够有效指导医院完成测评申报材料的准备，包括互联互通标准化成熟度测评申请表的填写，知识产权资料准备，自评估问卷填写等。
数据资源标准化建设情况调研
按照数据集和共享文档的定量指标满足所申报等级测试要求，咨询服务方应对院方的患者基本信息、基本健康信息、卫生事件摘要、费用记录、门急诊病历、急诊留观病历、西药处方、中药处方、检查记录、检验记录、治疗记录、一般手术记录等58个基本数据集以及病历摘要、门急诊病历、急诊留观病历、西药处方、中药处方、检查记录、检验记录、治疗记录、一般手术记录、麻醉术前访视记录、麻醉记录和法定医学报告及健康体检等53（五级甲等55）个共享文档情况进行调研并形成调研报告。
互联互通标准化建设情况调研
按照互联互通的标准化建设情况满足所申报等级测评要求，咨询服务方应对院方的文档注册、查询服务；个人信息注册、查询服务；医疗卫生机构注册、查询服务；医疗卫生人员注册、查询服务；就诊信息交互服务；医嘱信息交互服务；申请单信息交互服务；状态信息交互服务；术语注册、查询服务；预约信息交互服务等46（五级甲等69）个交互服务进行调研并形成调研报告。
基础设施建设情况调研
按照基础设施建设情况满足所申报等级测评要求，咨询服务方应对院方的平台硬件建设情况、网络及网络安全建设情况、信息安全情况以及业务系统的应用情况进行调研并形成调研报告。
互联互通应用效果调研
按照互联互通应用效果满足所申报等级测评要求，咨询服务方应对院方的平台上的公众服务应用系统建设情况及利用情况、平台上的医疗服务应用系统建设情况及利用情况、平台上的卫生管理应用系统建设情况及利用情况以及平台内联通业务情况和平台外的联通业务情况进行调研，确保互联互通应用效果满足所申报等级测评要求。
差异分析，输出差异分析报告
根据以上调研结果，咨询服务方需要提供差异分析报告。差异分析报告将详细列举医院参加测评尚需改造的内容，并根据差异分析情况制定医院各项改造工作计划和详细工作部署安排。
梳理整体改造方案，拟定改造计划
咨询服务方协助院方编制医疗健康信息互联互通标准化成熟度测评整体改造工作方案以及详细工作计划，计划应当落实到甲方信息科具体负责工程师，由院方组织其信息化厂商配合改造。乙方及时跟踪项目计划完成情况并反馈给甲方。
确定各测评指标改造内容
确定定量指标改造内容：咨询服务方、院方、厂商等多方一起开会讨论数据集标准化情况、共享文档标准化情况及交互服务规范情况，以确定数据集、共享文档及交互服务的改造内容。
确定定性指标改造内容：咨询服务方重点跟进院方所申报等级的定性指标进行改造情况，主要内容包含平台技术架构情况（信息整合方式、信息整合技术、信息资源库、统一身份认证、平台可视化功能），硬件基础情况（服务器设备、存储设备、网络设备），网络及网络安全（网络带宽、接入域、网络安全），信息安全（机房环境安全、应用安全、数据安全、隐私管理、机房管理），业务应用系统建设情况（临床业务系统、医疗管理系统、运营管理系统），平台上的应用功能（公众服务应用、医疗服务应用、卫生管理应用）数量；连通的业务系统（临床服务系统、医疗管理系统、运营管理系统） 数量；联通的外部机构数量。
跟进各项测评指标改造情况并评审
咨询服务方对定量指标改造情况和定性指标改造情况每月进行评审并将评审结果及时反馈给院方，通过院方协调各业务系统厂商积极参与改造，确保各项改造内容满足测评要求。
协助医院准备盲审材料
向医院提供《医院信息互联互通标准化成熟度测评自评问卷及证明材料》模板，根据《医院信息互联互通标准化成熟度测评自评问卷》里医院所勾选的指标和《医院信息互联互通标准化成熟度测评自评问卷及证明材料》的要求，指导医院截取相关系统功能图片，协助医院完成各项指标的佐证材料。
提供定性指标改造及解决方案
咨询服务方对测评对象的信息整合方式、信息整合技术、信息资源库建设、共享文档管理引擎、统一身份认证及门户服务、主索引等定性改造内容符合测评要求。
共享文档标准化跟进测试
根据《WS 363卫生信息数据元目录》、《WS 445-2014电子病历基本数据集》、《WS/T 500 -2016 电子病历共享文档规范》的标准要求，咨询服务方对医院提供的共享文档里的测试数据进行数据类型、表示格式、数据元值及代码等数据元属性的标准化程度测试，对共享文档结构、内容的标准化进行测试，对不符合标准的数据元、共享文档提供指导与改造建议。
交互服务规范性跟进测试
根据《医院信息平台基本交互规范》的要求，咨询服务方对医院提供的所有交互服务的测试样例进行结构、内容的规范性测试，并对有错误的交互服务提供指导与改造建议。

模拟定量测试

根据《医院信息互联互通标准化成熟度测评定量测试记录表》的要求及流程，咨询服务方提供不少于2次现场对医院整套共享文档和交互服务进行模拟测试，并提供模拟测试报告。

协助定量测试
项目周期内，咨询服务方统一协调资源，开展医疗健康信息互联互通标准化成熟度测评定量测试。咨询服务方提供定量测试要求，指导医院填写定量测试相关流程文档，并进行审查，协助医院进行定量测试前的工作准备。
进行文审材料预审查
在项目执行期内咨询服务方将提供不少于1次的文审材料预审查服务，主要针对互联互通标准化建设中的技术架构、基础设施建设以及互联互通和创新服务应用效果等定性指标，结合申请机构提交的评估问卷及相关证明材料，采用文件审查、答疑等方式对每个定性指标进行评审，并提供文审材料审查报告，确保医院熟悉专家文审流程，提前进行对标改造和材料修改。
协助专家文审
咨询服务方指导医院根据《国家医院信息互联互通标准化成熟度测评方案》的测评指标要求，指导医院组织文审证明材料撰写，并为医院提供详细的评审意见，对不符合文审要求的内容指导医院在规定时间段内及时进行完善。协助医院组织召开专家文审会议，收集《专家文审意见表》及《文审专家汇总表》，咨询服务方根据专家反馈的评审意见，指导医院进行整改及完善文审证明材料，为现场查验工作做好准备。
进行现场模拟查验
在项目执行期内咨询服务方将提供不少于1次现场模拟查验服务，按照现场查验的流程及内容进行预查验，提出相应的问题及改造意见，让院方能够进一步明确差异分析和改造内容，完善定量测试数据和定量指标改造，熟悉现场查验流程，满足现场查验要求。
协助现场查验
咨询服务方向医院提供《医院信息互联互通标准化成熟度测评现场查验工作方案及要求》、《医院信息互联互通标准化成熟度测评现场查验工作日程》（模板）、《医院信息互联互通标准化成熟度测评现场查验记录表》等资料，并以字面告知医院在现场查验时需要准备的资料和注意事项，在现场查验前一天帮助医院检查是否准备充分，同时协调专家人员参与现场查验，协助医院组织开展现场查验工作。

