中山大学附属第七医院研究生国家奖学金推荐名额评审办法
为做好我院研究生国家奖学金评审工作，充分发挥研究生国家奖学金的激励作用，按照《中山大学研究生院关于做好2018学年研究生各项奖学金评选工作的通知》（研院〔2018〕122号）、《财政部教育部关于印发〈研究生国家奖学金管理暂行办法〉的通知》（财教〔2012〕342号）等文件要求，结合我院实际情况，制定本评审办法。
一、评选对象
除港澳台学生及外国留学生外，正常学制内已注册的非在职全日制研究生。
硕博连读研究生注册为博士研究生前，按照硕士研究生身份申请国家奖学金；注册为博士研究生后，按照博士研究生身份申请国家奖学金。直博生注册为博士研究生后，按照博士研究生身份申请国家奖学金。
临床医学（八年制）学生进入第七学年学习后，按照博士研究生身份申请国家奖学金。
二、申请条件
1．热爱社会主义祖国，拥护中国共产党领导；
2．遵守宪法和法律，遵守学校规章制度；
3．诚实守信，道德品质优良；
4．学习成绩优良，科研能力较强，并取得较好的科研业绩。
有下列情形之一者，取消参评资格：
1. 在申请资料中弄虚作假；
2. 因违反校纪校规受纪律处分；
3. 考试作弊或有抄袭、剽窃他人成果等学术不端行为；
4. 在科研或临床工作中，违反工作程序，导致严重后果；
5. 考核学年度“助教”、“助研”、住院医师工作考核不合格；
6. 考核学年度有必修课程考试不合格或专业选修课考试（考查）不及格。
三、评审细则
研究生国家奖学金的评审工作，坚持公开、公平、公正、择优的原则，对研究生综合能力、思想品德与行为表现、学业情况三个部分进行审核，具体情况如下：
（一）综合能力测评：包括科研成果、参加文体竞赛及获奖情况、担任学生干部情况等。研究生提交的参评成果应符合以下要求：1.所有科研成果的第一署名单位应为中山大学附属第七医院或中山大学，其中论文要求本人必须为第一作者，或导师为第一作者、本人为第二作者，第一署名单位为中山大学附属第七医院或中山大学；2.科研成果纳入计算的时间为研究生入学后至申报前，硕博连读和提前攻博生从硕士入学起算；3.曾获得研究生国家奖学金的学生，上次申报使用过的成果材料此次不可再使用；4.申报材料中论文的认定要求：（1）文科以正式刊出的论文为准；（2）理工科以正式刊出或正式录用通知为准；（3）医科以正式刊出的论文为准，对于在国（境）外发表的SCI收录论文可以是清样，也可以是附有导师签名担保的校样或正式录用通知。5.原则上，科研成果最低要求参照《中山大学关于博士生发表学术论文的具体规定》和《中山大学关于医科科研型硕士生发表学术论文的具体规定》的要求。具体如下：1）科研型博士生：论著，发表于SCI收录期刊；2）临床型博士生：论著，发表于中华医学会主办的中华系列杂志、中国科技期刊总被引频次排序在前400名以内的期刊、正式出版的外文杂志或北京大学学报医科版等8所大学学报。3）科研型硕士生：论著，发表于我院科研型硕士学位期刊目录收录期刊；其次，以第一作者或共同第一作者发表于SCI收录期刊的摘要或综述。4）临床型硕士生：论著、综述、病例报告发表于公开发行的核心期刊上也可提供相应材料。6.排序原则：博士生、科研型研究生、临床型研究生各自排序，最终排序依据由国家奖学金评审委员会确定（包括：在Oncotarget、Scientific Reports、Medicine三个期刊上发表的论文、各种论文形式是否纳入排序、如何排序等），原则上：第一排序条件：影响因子（SCI等数据库，采用2017年版）或引用频次（中文期刊，采用2011年版统计源）；共同第一作者按排名顺序进行折算，如共同第一排第二IF值除以2；共同第一排第三IF除以3；将分值算入影响因子总和内；共同通讯按倒序，折算分值。如共同通讯排名倒数第二IF值除以2，共同通讯排名倒数第三IF除以3；将分值算入影响因子总和内。另外，研究生的参与科研项目、培养项目、各级获奖情况、担任学生干部及参加文体竞赛等情况由本人填报经研究生科汇总审核，可作为评选的参考因素。“助教”工作情况由教学科提供；科研或临床工作情况、学术不端情况、“助研”工作情况由导师和教研室认定；“住院医师工作情况”由研究生科审核、继续教育科协助认定。
（二）思想品德与行为表现：由申请人导师、所在教研室/科室主任对被推荐人进行思想品德、平时表现进行总结，并签署是否同意推荐的意见。参评年度受到学校或医院纪律处分不可申报。
（三）学业情况：1. 由教育处负责审核申请人的课程成绩和考核结果。二、三年级研究生，以及2018级硕博连读生和提前攻博生，依据：研究生教育管理系统于2018年9月26日导出的课程成绩情况。计算方法：必修课程平均成绩=必修课程成绩之和/必修课程门数之和。有必修课成绩不合格或选修课成绩不及格不可申报。2018级研究生（非硕博连读和提前攻博生），由教育处审核入学成绩。2.教育处按照各专业培养方案和本人培养计划的进度对《研究生培养记录本》填写内容进行审核，不合格者不可申报。
排序项目加权由研究生国家奖学金评审委员会确定，根据最终排序确定推荐人选。
四、评审程序
1.申请者按照要求填写《申请审批表》，并按要求提交各类材料，交由我院教育处审核。
2.教育处对材料进行审核及汇总后，交由我院评审委员会讨论。
3.我院评审委员会评定后，将获选名单进行公式。
4.我院将通过的名单报学校研究生院。
5.学校研究生国家奖学金评审领导小组审定并公示。
对研究生国家奖学金评审结果有异议的学生，在院系公示阶段，可向院评审委员会反映；在学校公示阶段，可向校研究生国家奖学金评审领导小组反映。
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